

行进浙江 精彩故事·2014年终特别报道 ⑥

重点建设上水平

2014年浙江经济转型升级组合拳纪事之六



制图:劳思雯 浙报集团数字采编中心

■ 微样本

大江东:重大项目添动力

记者 白丽媛

“我们37万平方米的新厂房内所有设备都已经安装完成,刚通过了各单体五方验收和四大工艺车间消防验收……”日前,长安福特杭州基地负责人告诉记者,到明年1月,杭州第一款中高端乘用车将在杭州大江东产业集聚区下线投放市场。

“凭海临风潮头立”,在杭州钱塘江岸大江东的土地上,一个辉煌的“汽车梦”正在放飞。这个总投资达75亿元的大项目寄托了浙江和杭州人对制造业转型升级的向往;发展汽车整车产业,用先进的技术、理念,带动传统制造业的“涅槃”。长安福特杭州项目已进入试生产阶段,不久后,我们将在全国各地看到浙江产的福特汽车,从此为浙江汽车产业的发展添上浓墨重彩的一笔。

总投资75亿元的长安福特整车项目、总投资13.86亿元的统一食品项目、总投资30亿元的华电热电项目……一大批项目在今年落户大江东产业集聚区。2014年,大江东产业集聚区用数字写就答卷:今年前三季度,大江东集聚区规划控制区内完成规上工业总产值604.87亿元,同比增长13.5%;完成规上工业销售产值591.24亿元,同比增长12.7%;实现固定资产投资175.56亿元,同比增长25.3%。

对浙江而言,全省范围战略布局的14个省级产业集聚区要承担起实践浙江“大平台、大企业、大项目、大产业”四大战略的重要使命,大江东作为浙江经济升级版的重要引擎,无疑将是重要一环。据大江东产业集聚区管委会负责人介绍,在今年建设的大项目中,投资额超过十亿元的就有13个,而且大部分项目均已顺利投产。

海越:上马环保新材料

记者 白丽媛

偌大的厂区里充斥着机器的轰鸣声,却鲜有工作人员的身影。主控室内一面巨大的显示屏,厂区内情况尽收眼底。这是记者近日在宁波海越新材料有限公司见到的一幕。

作为我省近年来最大的浙商回归工业投资项目,宁波海越新材料公司一期工程已于今年9月建成投产,可年产60万吨丙烷脱氢、60万吨工业异辛烷、4万吨甲乙酮等产品。

这些化工术语听起来很枯燥,却和百姓生活、工业生产息息相关。比如异辛烷是一种理想的高标准清洁汽油添加剂,可有效降低普通汽油燃烧产生的PM2.5。甲乙酮,是一种无毒的环保涂料,丙烷脱氢是一种常用的化工原料。宁波海越的这些装置相比其他化工厂,更加节能环保。项目引进国际最新科

技技术,拥有多个全国、全球之最。

“项目建成后,PM2.5污染下降,空气质量改善,蓝天白云的日子多了,老百姓满意了,我们的项目也就成功了。”浙江海越股份有限公司董事长吕小奎说。

这是浙江海越股份首次涉足化工领域。此前,海越一直涉足石油行业,对石化行业也有较深的了解,看到宁波化工产业集聚区的优势,自身也有转型升级的需求,所以把创投行业积累的全部资金投入到这个项目。

对于浙江经济来说,项目即将带来的经济效益和社会效益都是很直观的。一期项目全部建成后预计年产值近150亿元,年新增利税达20亿元以上。同时,它还将有力辐射和带动周边相关产业的发展。宁波海越新材料公司建成后,将打通宁波四大化工区块产业集群通道,实现浙江化工产业链互补。

■ 声音

省发改委主任谢力群:把扩大有效投资作为关键抓手,是稳增长的重要内涵。政府工作报告提出大力推进“411”扩大有效投资行动计划,今年我省将着力推进重大项目建设转型升级和一批重大制造业产业项目落地,进一步优化投资结构、提高投资质量。

省铁路投资集团有限公司董事长余健尔:我省扩大有效投资还存在持续性、结构性、素质性和体制性矛盾,需要通过改革创新探索解决路径。政府要进一步激发企业投资主体的活力,并完善有效投资重点领域的导向机制和土地、人才等关键要素的政策保障。

省经信委工业经济研究所所长兰建平:浙江在全国率先成立“河长制”,创造了河流治污的新模式。通过治水,将有力带动有效投资,估计2014年全年

省涉水产业投资将达到5000亿元,成为推动全省经济增长的重要突破口。

绿盛集团董事长林东:加快浙江经济发展,投资拉动必不可少。但投资需要量力而行,投资要选准方向。科技创新是推动经济和社会不断发展的核心力量,也是最值得投资的方向。

吉林浙江商会会长缪明伟:浙商是浙江最宝贵的创业者资源,因此,促进外地浙商回乡投资,是保持投资较快增长的重要途径之一。

浙江省发展规划研究院副总工程师吴红梅:从未来一段时间看,我省投资仍然需要保持一定的增长。不过,保持一定速度的投资增长强调的是有效投资,是结构优化的投资,是增强经济发展后劲的投资,而不是片面追求GDP的无效投资和重复投资。